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Aufgabe 1: (7 Punkte)
Bestimmen Sie und klassifizieren Sie alle lokalen Extrema von f : R2 → R

f(x, y) = 8x − 9
2y

unter der Nebenbedingung

g(x, y) = 16x2 + 9y2 − 25 = 0

mit Hilfe der Lagrangeschen Multiplikatoren-Regel. Überprüfen Sie zunächst die
Regularitätsbedingung.
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Aufgabe 2: (4 Punkte)
Gegeben sei der halbe Kreisring

D :=
{
(x, y)T ∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 9, y ≥ 0

}
mit der Massendichte ρ(x, y) = 3 − y.

Berechnen Sie die Masse m von D .
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Aufgabe 3: (5 Punkte)

a) Zeigen Sie, dass die Funktion g : R3 → R3

g(x, y, z) = (x + 1
2yz , −y + z , −y)

kein Potential besitzt.

b) Berechnen Sie das Kurvenintegral
∫

c
g(x, y, z)d(x, y, z)

entlang der Kurve

c(t) =

 t
sin( t

2)
cos( t

2)

 c : [0 , π] → R3.
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Aufgabe 4: (1+3 Punkte)
Gegeben sei das Vektorfeld

f : R2 → R2, f (x, y) =
(

xy + tan(e−x2)
x2 − cos(e−y2)

)
.

a) Berechnen Sie die Rotation rot f (x, y) .

b) ∂D bezeichne den mathematisch positiv orientierten Rand des Dreiecks

D :=
{(

x
y

)
∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 2, 0 ≤ y ≤ 2 − x

}
.

Berechnen Sie das Integral
∫

∂D
f (x, y) d(x, y) .
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